Stejnolehlost

Vlastnosti zobrazeni

Stejnolehlost je jednoznacné urena B A’,B’....obrazybodG A, B prok =-0,5
svym stfedem S a koeficientem k. A”",B" ....obrazy bodU A, B prok =2

Stred stejnolehlosti je samodruznym bodem. Trojuhelniky ASB a A’SB’, resp.

ASB a A”SB"’ jsou podobné podle
véty sus. Proto se shoduji jejich
odpovidajici si thly. Usecky AB,

B A'B"aA”B’ jsou tedy rovnob&mné.

Bod A, ktery je rdzny od stfedu
stejnolehlosti se zobrazido bodu A’,
ktery lezi na pfimce SA a dale plati
ISA’l = KIFISAI Je-li koeficient k
kladny, lezi A" na polopfimce SA, v
pfipadé, ze Cislo k je zaporné, tak A’
leZi na polopfimce opacné k
polopfimce SA.

Stejnolehlost je podobné zobrazeni.

A’

Prok=1se ( ! )

jedna o S Lze ukazat, ze kazdé
identitu, pro k podobné zobrazeni Ize
=-1sejedna ) slozit pomoci stejnolehlosti
o stfedovou A B a vhodnych shodnych
soumeérnost. zobrazeni.

Obrazem jakékoliv pfimky (UseCky) ve stejnolehlosti je pfimka (Usecka) s ni rovnobézna.

Stejnolehlost usecek

Kolik existuje stejnolehlosti, které Krajni body obou Usecek Ize spojit dvéma zpusoby

na sebe zobrazuiji dvé rovnobézné (v obrazku modfe a zelené). V pruseciku pfislusnych
usecky? Jak je najit? pfimek pak leZi odpovidajici stfed stejnolehlosti.

Z rozboru viastnosti Pokud maiji useCky AB a CD rGzné délky, existuiji
stejnolehlosti vyplyva, Ze B dvé stejnolehlosti, které je na sebe prevadéji (jedna

krajni bod Gse&ky se musi s kladnym, druha se zapornym koeficientem).
zobrazit na krajni bod.
Déle plati, ze vzor a obraz
lezi na jedné pfimce
prochazejici sttedem Sa
stejnolehlosti.

Jsou-li usecky AB a CD stejné

dlouhé, je ACDB

rovnobéznikem a pfimky AC a
D BD se neprotnou. Existuje tedy
jedina stejnolehlost, ktera
zobrazi AB na DC (se zapornym
koeficientem).

A C S2

VSimnéme si, Ze stfed Usecky se pfi stejnolehlosti zobrazi opét na stfed Usecky.
Nalezené stfedy stejnolehlosti pfitom lezi na pfimce spojujici sttedy obou zadanych usecek.
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Stejnolehlost kruznic

Uvazme dva navzajem rovnobézné

praméry dvou zadanych kruznic.
Vime, ze vzdy existuje stejnolehlost,
kterd je na sebe pfevadi. Kazdé
dvé kruznice jsou proto stejnolehlé.

T1 A

Kazda spole¢na te¢na
obou zadanych
kruznic musi
prochazet nékterym ze
stfedu stejnolehlosti,
ktery zobrazuje jednu
kruznici na druhou.
Dotykovy bod se totiz
musi zobrazit na
dotykovy bod.

O1

Eulerova primka

Uvazme stejnolehlost se stfedem v tézisti
T trojuhelniku ABC a koeficientem k = -2.

Zobrazime-li v ni osu strany ¢, dostaneme
pfimku, na niz leZi vySka na tuto stranu.

Dveé kruznice maji0 -4
spole¢nych te¢env
zavislosti na jejich poloze.

K2 S2
‘ Sestrojit spole¢nou te€nu

dvou kruznic tedy
znamena vést nalezenym
stfedem stejnolehlosti
te€nu k libovolné z
kruznic. Konstrukce
vyuziva Thaletovu vétu.

ProtoZe vzor, obraz a stfed
stejnolehlosti lezi vzdy na jedné pfimce,
platito pro body V, T a O. Nebot
uvazovana stejnolehlost ma zaporny
koeficient, je T vnitinim bodem Usecky
OV a navic plati VTl = 2*IOTI.

Tuto Gvahu Ize zopakovat pro \
kaZdou osu strany tohoto .
trojuhelniku. Protoze se Zméfeno:
vSechny osy stran protinaji v NVTIE2.00 em
jednom bodé O, musi se i ’
jejich obrazy protinat v jednom ITOI=1,00 cm
bodé V. Toto dokazuje, Zze
v8echny vy3sky trojuhelniku se O
protinaji vjednom bodé. A [ M B
Cco Sc
Pfimka, na nizlezitézisté T
VG oc |trojuhelniku ABC, stfed O kruznice

Ales Kobza

jemu opsané a prusecik jeho vysek
V, se nazyva Eulerova pfimka.



Feuerbachova kruZnice

Pomoci viastnosti obvodovych thl(i a tétivovych
Etyfuhelnikd jsme ukazali, Ze obrazy ortocentra V
trojuhelniku ABC v osovych soumérnostech podle jeho
stran a stfedovych soumérnostech podle stfedi stran,
leZi na kruznici k opsané trojuhelniku ABC, ktera ma
stfed v priiseciku O os stan tohoto trojuhelniku.

Va

Ales Kobza

Zobrazime-li kruznici k ve stejnolehlosti
se stfedem v bodé V a koeficientem
k = 0,5, dostaneme kruznici f se
stfedem v bodé S a poloviénim
polomérem o proti kruznici k.

Kruznice f se nazyva Feuerbachova
kruznice. Nékdy se ji také fika
kruznice deviti bodu, protoZe na ni
miZe lezet az devét zajimavych
bodU: stfedy stran trojuhelniku ABC,
paty vySek a stfedy usecek
spojujicich jeho vrcholy s
ortocentrem.

Stfed S Feuerbachovy kruznice

je tedy stfedem usecky OV a lezi
proto na Eulerové pfimce e.



